

ФЕНОМЕН ГЛОБАЛИЗАЦИИ: ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ ПОДХОДЫ К РЕШЕНИЮ ПРОБЛЕМ

Савило П.Г.

Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Беларусь

Глобализация вызвала глубинные кризисные явления мира, которые затронули все сферы социальной жизни людей, экономики, культуры, духовности, этничности. Испытывая на себе неоднозначное воздействие этих процессов глобализации, мир перестал восприниматься как нечто бессвязное и разделённое границами суверенных государств, т.к. степень взаимосвязанности и взаимозависимости стран и народов достигла такого уровня, что глобальное пространство воспринимается все более целостным. Однако в рамках глобализации действует множество тенденций и закономерностей развития, порой противоположных, что придает мировому развитию стохастичный и неоднозначный характер. Позитивное влияние глобализации, способствует усилению межкультурных и межэтнических связей, повышая разнообразие социального опыта. Негативное – растущая стандартизация культурных норм, унификация общественных отношений и обеднение этносов. Становится очевидной актуальность научного осмысления формирования новых типов рациональности, новых общественных отношений, возникающих под воздействием процессов глобализации.

Широкий философский анализ, с позиции материалистического воззрения, в формировании социальных условий для возникновения феномена глобализации в мировоззрении человека осуществлен в трудах К. Маркса, Ф. Энгельса, П.А. Кропоткина, а исследование феномена глобализации в его приближающемся к современности варианте, сопряженное со смысловой, понятийной мировоззренческой идентификацией человека, произвел В.И. Ленин. Маркс подчеркивает, что взаимодействие – это первое, что возникает перед нами, когда мы рассматриваем движущую материю в целом. Он критиковал более ранних философов за недостаточное внимание, уделяемое общественным отношениям. По его мнению, «когда мы подвергаем мыслительному анализу природу или историю человечества, или нашу собственную духовную деятельность, то перед нами вначале возникает картина бесконечного сплетения связей, взаимоотношений» [1, с. 20]. Слово «глобализация» (в значении «интенсивная международная торговля») употреблял Карл Маркс, который в одном из писем Энгельсу конца 1850-х гг. писал: «Теперь мировой рынок существует на самом деле. С выходом Калифорнии и Японии на мировой рынок глобализация свершилась» [2, с.192]. На эту же ведущую роль международной торговли в процессах глобализации указывает и тот факт, что предыдущая глобализация, начавшаяся в эпоху Маркса, закончилась в 1930-е годы, после того как все развитые страны перешли к политике жёсткого протекционизма, что вызвало резкое свёртывание международной торговли.

Рассматривая понятие феномена глобализации с позиции экзистенциализма, М. Хайдеггер отмечает, что «для человека мыслящего характерно стремление повсюду быть дома в совокупном целом, во всем мироздании. Это целое и есть наш мир – он наш дом» [3]. Современники появление термина "глобализация" связывают с именем американского социолога Р. Робертсона, который в 1985 г. дал толкование понятию "глобализация". А в 1992 г. изложил основы своей концепции в книге. Глобализация – по Р. Робертсону – процесс всевозрастающего воздействия на социальную действительность отдельных стран различных факторов международного значения: экономических и политических связей, культурного и информационного обмена и т.п. Изучая структуру глобализации, Р. Робертсон отмечает, что «аналитически глобализация включает в себя серию динамических отношений между обществом, личностями, международной системой и человечеством. Эмпирически глобализация является

соединением различных форм жизни». Он отмечает роль глобализации в развитии общества, связь глобализирующих тенденций с его модернизацией и информатизацией. Исследование глобализации представляет ее как феномен, непосредственно связанный с мировоззрением человека [4, с.98].

Основные приверженцы системно-теоретического подхода (И. Валлерстайн, У. Бек, Э. Альтфатер, Н. Луман и др.) глобализацию рассматривают как системную трансформацию социума, сопровождающуюся ослаблением традиционных инструментов политического управления и формированием вакуума власти. В результате глобализации складывается новая общественная система, ведущая зачастую к обострению социальных конфликтов. Акцент делается на осмыслении системных рисков, порождаемых глобализацией, на структурных и институциональных эффектах международной коммуникации, на новой роли транснациональных корпораций и межправительственных организаций, а также на последствиях демонтажа социального государства [5].

Англо-американский социолог, марксист И. Валлерстайн рассматривает глобализацию как «социальный процесс, завершившийся в XVII в., в связи с формированием мировой системы капитализма, распространившейся на всю землю». Эта современная мировая система капитализма, по мнению И. Валлерстайна, появилась в XVII в. в части Западной Европы в связи с кризисом феодализма, давшего технологические новшества и рост торговой системы. «С тех пор как мировая система поддержала особенности развития Европы, глобализация, не имеющая конкретной материальной формы, стала феноменом» [6, с. 125].

Процесс глобализации охарактеризован в первую очередь глобальными научными революциями, которые переворачивали человеческое мировоззрение и выводили народы на новые ступени развития. К середине XVIII века, после первой глобальной научной революции изменилась карта мира, а в начале XIX века произошла вторая глобальная научная революция, которая привела к диалектическому стилю мышления. С середины XIX века и по середину XX века мир был охвачен третьей глобальной революцией, которая была охарактеризована:

- концом механистического представления о мире;
- «цепной реакцией» открытий в различных областях знания;
- в физике – квантово-релятивистскими представлениями о физической реальности.

Глобализация – это исторически обусловленный объективный процесс, управляемый, как структурными, так и бесструктурными методами на всех уровнях человеческой цивилизации, которые определяют качественные изменения в глобальном пространстве, возрастание взаимосвязи и уникальности отдельных людей или цивилизаций в целом. Предпосылкой появления феномена глобализации стало последствие процессов человеческого познания: расширение научного и технического знания, развитие технологий, давшее возможность отдельно взятому индивиду воспринимать своим существом всё происходящее в мире, в независимости от их места нахождения и вступать с ними в отношения, а также естественно воспринимать, осознавать сам факт этих отношений. Человечество подошло к глобальному системному кризису. Для того чтобы быть во всеоружии перед вызовами подобного рода кризисами, требуется по новому взглянуть на всю систему образования на всех уровнях обучения и начиная с младшего возраста.

Одним из подходов к решению негативных проблем, связанных с глобализацией, академик Петров К.П. считает необходимость пересмотра системы образования таким образом, чтобы такую важную дисциплину, как социология, включить в программу обучения уже с самых ранних стадий образовательного процесса, в удобоваримой форме на каждом уровне развития личности для правильного понимания окружающего мира, для изучения и правильного понимания феномена глобализации [7].

По моему глубокому убеждению, при раскрытии неочевидных проблем; вызванных процессами глобализации, необходимо проведение социологических исследований, опросов, а также регулярных мониторингов состояния общественных отношений.

Из древности в современность легко «перекинуть мостик» потому, что многие исторические явления сопровождают человечество на всем его историческом пути. Современные проблемы в обществе по видам, формам и направленности мало чем отличаются от тех, которые существовали тысячу лет тому назад. Также создаются семьи, растут и воспитываются дети, получают навыки, и всё это вкладывается в одно ёмкое понятие жизнь – передачи генетической информации, единственное отличие – это скорость протекания социальных процессов, которая возросла многократно.

Тем не менее, современный человек значительно разнится с историческим прототипом по размаху, возможностям, мобильности, технической оснащённости и многим другим параметрам, что обязывает теоретика-исследователя изучать все это, давать развернутую характеристику как самому феномену, так и всем сопутствующим обстоятельствам, а также лицам, которые участвуют в данном процессе на глобальном уровне.

Таким образом, несмотря на то, что каждая ситуация в решении проблем по своему неповторима, их внимательное изучение позволит отыскать типовые решения и алгоритмы действий, которые, будучи творчески осмысленными в конкретных условиях, помогут быстрее и с меньшей затратой сил и средств решить задачу по преодолению негативных последствий глобализации и направления данного феномена в культуропригодное русло.

Список цитированных источников

1. Маркс, К. Тезисы о Фейербахе / К. Маркс // Маркс, К. Собр. соч. / К. Маркс, Ф. Энгельс. – Т. 3. – М.: Политиздат, 1950.
2. Аттали, Ж. Карл Маркс. Мировой дух. – М., 2008.
3. Мыслители нашего времени [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.litmir.net/br/?b=84429&p=64>.
4. Robertson, R. Globalization: Social Theory and Global culture / R. Robertson. – London: Sage, 1982.
5. Бек, У. Что такое глобализация? Ошибки глобализма – ответы на глобализацию / Пер. с нем. А. Григорьева, В. Седельника; Общ. ред. и послесл. А. Филиппова. – М.: Прогресс-Традиция, 2001. – 304 с.
6. Wallerstein, I. The Rise and Future Demise of the of the World-Capitalist System: Concepts for Comparative Analysis. Comparative Studies in Society and History. – N.-Y.: Academic Press, 1974.
7. Яковец, Ю.В. Глобализация и взаимодействие цивилизаций. – М.: Экономика, 2001. – 346 с.

ОБРАЗОВАНИЕ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

Н.П. Савко, В.И. Карнацкая

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск, Беларусь

Своеобразием нынешнего этапа общественного развития являются качественные изменения в геополитической структуре мирового сообщества, наиболее ярко проявляющиеся в процессах глобализации.

Термин «глобализация» был введен для характеристики транснационального функционирования экономики и информации, которые сделали «прозрачными» национально-государственные границы для финансово-информационных систем и обеспечили преимущество тем, кто вступил в технологически – информационную революцию.

Глобализация (от франц. global – всеобщий, от лат. globus – шар) – это постепенное преобразование разнородного мирового экономического и социально-политического пространства в единую всемирную систему, в которой беспрепятственно перемещаются информационные потоки, идеи, ценности и их носители, капиталы, товары